

中国法制史

(课程代码 00223)

注意事项：

1. 本试卷分为两部分，第一部分为选择题，第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡（纸）指定位置上作答，答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔，书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题：本大题共 30 小题，每小题 1 分，共 30 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1. 商朝中央专职的司法机构是

A. 司寇	B. 廷尉
C. 御史台	D. 大理寺
2. 西周“五刑”中的剕刑，指的是

A. 刺字	B. 死刑
C. 割鼻	D. 断足
3. 西周时期，买卖兵器的契约是

A. 质	B. 剂
C. 傅	D. 别
4. 中国历史上第一次公布成文法，遭到了谁的反对

A. 老子	B. 孔子
C. 叔向	D. 商鞅
5. 战国时，李悝所著《法经》中的《具法》，主要规定了

A. 侵犯财产的犯罪	B. 侵犯人身的犯罪
C. 刑罚适用原则	D. 与缉捕有关的犯罪

6. 依照秦朝法律，下列案件中，百姓不得告发，官府也不得受理的是

A. 贼杀人	B. 子盗父母
C. 贼伤人	D. 盗他人
7. 秦律中的故意称为

A. 非眚	B. 罪
C. 端或端为	D. 不端
8. 汉朝官吏的选拔，主要实行

A. 察举、辟举	B. 科举
C. 世袭	D. 差遣
9. 皇帝或上级司法机关通过对在押犯人的复核审问，监督和检查下级司法机关的决狱情况，以平反冤狱及督办久系未决案件的制度称为

A. 录囚	B. 奏谳
C. 上请	D. 复奏
10. 《新律》将《具律》改称为

A. 《总则》	B. 《名例》
C. 《刑名》	D. 《法例》
11. “重罪十条”规定于

A. 《新律》	B. 《泰始律》
C. 《陈律》	D. 《北齐律》
12. 犯私罪的，五品以上官吏，一官当徒 2 年。这个对贵族官吏的特权，称为

A. 上请	B. 减
C. 赎	D. 官当
13. 非因职权之便而非法收取财物的犯罪，是“六赃”中的

A. 坐赃	B. 受财枉法
C. 受财不枉法	D. 受所监临
14. 关于宋朝的收养和继承制度，下列说法正确的是

A. 父母至少一方健在时收养的叫“立继子”，其在继承权上等同于亲子	B. 父母至少一方健在时收养的叫“命继子”，其在继承权上只承担祭祀任务，并只能继承遗产总额的三分之一
C. 夫妇双方死亡后由近亲属指定的叫“命继子”，其在继承权上等同于亲子	D. 夫妇双方死亡后由近亲属指定的叫“立继子”，其在继承权上只承担祭祀任务，并只能继承遗产总额的三分之一
15. 宋朝时期刑罚更加残酷，曾将杖刑、流刑、刺面三刑合一，称为

A. 折杖	B. 加役流
C. 刺配	D. 墨刑

16. 元朝时期，主持全国的宗教管理和宗教审判的最高机关，掌管僧人、僧官的刑民案件的是
A. 大宗正府 B. 宣政院
C. 御史台 D. 刑部
17. 明朝前期，以惩治官吏犯罪和豪强犯罪为主要内容的特别法是
A. 《大诰》 B. 教民榜文
C. 《问刑条例》 D. 《大明会典》
18. 明朝时期的中央审判机构是
A. 大理寺 B. 刑部
C. 都察院 D. 审刑院
19. 清朝时期，管理少数民族事务的是
A. 理藩院 B. 军机处
C. 宗人府 D. 内务府
20. 清朝时期，对京官的考核，每三年一次，称为
A. 考满 B. 考察
C. 京察 D. 大计
21. 下列关于《资政新篇》的说法，错误的是
A. 在经济上主张把太平天国建成一个经济发达的资本主义国家
B. 为消弭太平天国内部的宗派分裂活动，主张“禁朋党之弊”
C. 实行法制，“立法善”、“设法当”、“持法严”
D. 《资政新篇》带有明显的共产主义特色
22. 晚清时期，清廷通过《法院编制法》确定的四级审判机关，逐级是
A. 城乡初级审判厅→地方审判厅→高等审判厅→大理院
B. 城乡初级审判厅→地方审判厅→高等审判厅→法部
C. 城乡初级审判厅→地方审判厅→大理院→高等审判厅
D. 大理院→城乡初级审判厅→地方审判厅→高等审判厅
23. 下列关于晚清时期修改刑律的说法，正确的是
A. 《大清现行刑律》改为“总则”和“分则”两编
B. 《大清现行刑律》改革了刑罚制度，改笞杖为罚金、苦役
C. 《大清新刑律》首次取消了旧律按照六部名称而分的六律总目
D. 《大清新刑律》保留了“八议”
24. 关于孙中山的“三民主义”、“五权宪法”和“权能分治”理论，下列说法错误的是
A. “三民主义”是民族主义、民权主义、民生主义的总称
B. “平均地权”是属于“民权主义”的要求
C. “五权宪法”是比“三权分立”多了考试权和考察权
D. “权能分治”中，管理政府的力量为“权”，政府自身的力量为“能”
25. 关于南京临时政府的司法制度，下列说法错误的是
A. 设立临时中央审判所，作为民事、刑事诉讼的最高审判机关
B. 大力推行律师辩护和法官考试制度
C. 禁止刑讯，有限体罚
D. 实行审判公开和陪审制
26. 北洋政府时期，被称为“贿选宪法”的是
A. 《中华民国约法》 B. 《中华民国临时约法》
C. 1923年《中华民国宪法》 D. 1946年《中华民国宪法》
27. 关于南京国民政府的1946年《中华民国宪法》，下列说法错误的是
A. 该宪法结束训政，实行宪政
B. 同孙中山先生的五权宪法理论相比，该宪法扩大了国民大会的权力
C. 该宪法设置行政、立法、司法、考试、监察五院，行使五种治权
D. 该宪法从形式上讲是中国近代以来所制定的一系列宪法类法律中最为系统和详备的，然而该时期有宪法，无宪政
28. 关于南京国民政府时期的刑事诉讼，下列说法错误的是
A. 此时的刑事诉讼可以分为普通刑事诉讼和特种刑事诉讼
B. 特种刑事诉讼的立法精神和立法技术基本符合当时世界各国刑事诉讼的发展趋势
C. 特种刑事诉讼规定五年有期徒刑以下的判决不得上诉和抗告
D. 特种刑事诉讼规定对于反革命案件，只能由法院所在地的国民党党部选任国民党党员担任陪审员
29. 第三次国内革命战争时期创立的新刑种，将一些罪恶不太严重的分子在登记后交由当地政府及群众监督，定期向指定机关报告行动，限制其自由的是
A. 拘役 B. 管制
C. 罚金 D. 褫夺公权
30. 马锡五审判方式的核心是
A. 司法审判的公审化 B. 司法审判的就地化
C. 司法审判的巡回化 D. 司法审判的民主化

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

31. 西周时期的“五听”，包括

- A. 辞听
- B. 色听
- C. 气听
- D. 耳听
- E. 目听

32. 关于汉朝时期改革刑制，下列说法正确的有

- A. 导火索是“缇萦上书”
- B. 历经文帝和景帝
- C. 文帝时期的改革主要是废除肉刑
- D. 景帝时期制定了《箸令》
- E. 曾将斩右趾改为死刑，由轻改重

33. 宋朝的主要法律形式有

- A. 刑统
- B. 编敕
- C. 洗冤集录
- D. 编例
- E. 条法事类

34. 《宪法重大信条十九条》规定的内容有

- A. 提高了国会的地位
- B. 皇帝的权力限于宪法规定
- C. 皇帝不得以命令代替法律
- D. 宣战媾和经国会议决
- E. 规定了臣民的权利义务

35. 1946 年《中华民国宪法》的基本内容有

- A. “中华民国基于三民主义，为民有、民治、民享之民主共和国”
- B. 国家设国民大会，代表人民行使政权
- C. 国民大会享有选举、罢免总统、副总统，修改宪法及复决立法院所提宪法修正案的职权
- D. 规定了国民的平等权、自由权、选举权等权利
- E. 对国民经济采取积极干预的原则

四、简答题：本大题共 3 小题，每小题 7 分，共 21 分。

39. 简述商鞅变法的内容和意义。

40. 比较明朝和唐朝的化外人相犯原则，并说明发生这种变化体现了什么？

41. 简述《中华民国临时约法》的内容。

五、论述题：本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。

42. 论述唐朝初期的立法指导思想。

43. 晚清修律的指导思想是什么？为什么说晚清修律在中国法制近代化的进程中具有重要地位？

第二部分 非选择题

三、名词解释题：本大题共 3 小题，每小题 3 分，共 9 分。

36. 廷尉

37. 公罪

38. 《中华苏维埃共和国宪法大纲》